

为了我们,母亲放弃了一生的幸福

倾诉者:吴以照
男,37岁,江宁区

父亲年轻时好赌成性,常常打母亲。母亲曾想过离婚,可是为了我们兄妹仨,她离家出走多日又回了家。母亲一辈子忍辱负重,我问她后悔当初的决定吗?她却说,也许这辈子丈夫没有好好爱她疼她,可是有我们三个孩子,她觉得这一生值了!

好赌的父亲常常打母亲

母亲20岁嫁给父亲,他们是包办婚姻,根本谈不上爱情。我想母亲婚后一定后悔了,因为父亲是个脾气暴躁的人,好赌成性,甚至还常常动手打她。我是家中的老大,小时候的记忆很模糊,但总记得母亲坐在床边哭泣,擦拭眼角泪水的情景。

10岁那年,有一天,父亲赌输了钱,醉醺醺地回家来。进门就呼唤母亲的名字,随后在家里翻箱倒柜,四处找钱。我和两个妹妹吓得躲在一边,瑟瑟发抖。见到父亲又一次赌输了回来,母亲直称没有钱,并和父亲顶了几句嘴。“家里就快穷得揭不开锅了,你还在外面赌。”父亲气坏了,酒劲上来,一巴掌扇在母亲脸上,随后脱下鞋子就朝着母亲的头上砸去。母亲疼得叫喊着,到处躲闪。可父亲更变本加厉了,对着母亲又是一阵痛打,随后拿走罐子里的钱扬长而去。

父亲走后,母亲坐在床边一直哭,妹妹也跟着哭,拉着她的衣角喃喃地说:“妈妈别哭了。”我看到母亲的脸上都青了。

第二天,母亲还强打精神,扛起锄头下地干活。就这样几年下来,母亲好不容易赚来的钱基本上都被父亲赌钱输光了,而父亲却不以为然,隔三差五就对母亲拳打脚踢。那些年,母亲的眼泪都快哭干了。

跑回娘家母亲又回来了

后来还有一次,我记忆犹新。父亲把母亲的头打破了,血汨汨地往下流。母亲在床上一连躺了几天。也许母亲再也无法忍



资料图片

受这样的生活了,对父亲彻底失望了。她身体恢复后就悄悄离开了家,回到了娘家。外公外婆知道后伤心极了,舅舅破口大骂父亲没人性,而外婆哭着劝母亲离开父亲。他们都劝母亲现在还年轻,将来还可以再嫁,也还会有自己的孩子。

那段时间,父亲没有去找过母亲,也不过问我们。妹妹都才六七岁,她们天天问我要妈妈。我那时初中了,有些懂得是非了,尽管很想母亲,我却怕母亲回来再受苦,心里很矛盾。

可是母亲还是回来了,我放学回家的那天,就远远看见母亲在家门口干活。我一溜小跑赶回家。“妈,你怎么回来了?”母亲摸着我的头说:“如果妈妈不回来,你们几个怎么办。”后来我才知道,外公外婆和舅舅不放母亲回来,母亲是哀求舅舅把她送回来的,她说父亲虽然不对,但她舍不得我们。

那年的春节异常漫长,家里全坐着来找父亲讨债的债主,挤了一屋子,大伙嚷着若不还钱,年就在我们家过了。父亲躲起来

了,是母亲一个个赔不是。最后债主们同情起母亲来,到吃年夜饭时就散了。邻居看母亲可怜,给了我们一些肉和一点油,才有了那年的年夜饭。

我常常想,母亲不是没有想过和父亲离婚,她是为了我们才决定留下的,而她却放弃了一生的幸福。

在外打工的母亲最开心

19岁那年,我初中毕业决定出去打工,妹妹们也不上学了决定跟着我一块干,为了照顾我们,母亲跟着离开了老家。我从没见过母亲那么轻松过,像出了笼的小鸟,一路上有说有笑的。我们四个人租了间小房子,开始做早点生意。

那段时间很辛苦,但我们凭着自己的能力生活,过得很充实很开心。做早点生意得起早贪黑,每天凌晨两点左右我们就起床生火做早点。为了让我们多睡一会,母亲总是第一个起床生炉子,而我们还可以在暖和的被窝里再赖上半小时。早上5点多,我们推着小车出门,母亲和我

做,妹妹们就收钱,就这样几毛几毛地赚。每天中午收摊时,我们最开心。妹妹会把零钱全部倒出,一个个数。如果今天赚得比昨天多,小妹妹就会嚷着:“妈妈,我们今天又多赚了5元呢。”一旁的母亲眉开眼笑地连连回应道:“好!好!”有时候我们一天能赚七八十,在当时算很多了,我们开心得跟过年一样。

冬天的晚上很冷,我们四人就会裹着棉被挤在一块。夏天又太热,没有空调,母亲就拿着扇子给我们扇风。那几年母亲的笑容也最多。一次母亲心满意足地对我说这几年外出打工,她很开心,感觉世界一下子宁静了很多。她就希望和我们兄妹一直这样,永远不分开。

做早点生意做了七八年后,我们拿着赚来的钱回老家翻新了房子。

兄妹仁是她最大的幸福

不久后我有了心仪的对象,我结婚了,有了自己的家。两个妹妹也陆续嫁了人。我们起初想把母亲接来一块住,可那时母亲却说:“跟你们住我住不习惯的。”母亲又回到了老家和父亲一块生活。父亲的脾气有了好转,没有以前那么暴躁了。他们在老家承包了鱼塘,母亲还是拼命干活,为父亲操心。

这些年,我忙着养家赚钱,很少有时间回去看母亲。每次逢年过节,我们兄妹回家,母亲就开心地一直说个不停,好似要把她在家的故事都说给我们听。到我们快走时,母亲的话就突然少了,总是若有所思。等到我们走时,她就扒在门旁,望着我们离开。

每次她来看我们时,总是拎着大包小包,把家里种的菜、养的小鸟,一路上有说有笑的。我们四个人租了间小房子,开始做早点生意。每次让她不带,她还乐意,像个孩子一样撅着嘴巴说:“都是家里种的,养的,新鲜。”

我都快四十岁了,可是每次看到关于母亲的文章、关于母亲的电视连续剧,就忍不住流泪。为了我们,母亲放弃了她一生的幸福。可是母亲却说,我们兄妹仁就是她一生最大的幸福,我们永远不分开!

快报记者 赵丹丹

外婆酿的米酒香到心里头

倾诉人、执笔人 罗艺女 33岁

在我的记忆深处,每一个冬天都伴随着一股特别的香,有槐蜜似的甜、有陈年老酒的味,那是外婆亲手酿下的糯米酒熟了。

外婆总会在最适宜的季节里,从市场买回一些辣椒、豆角、大蒜什么的,洗净后用盐、醋或别的调料浸泡后,再盛放在几只已有不少年头的旧瓦坛内,封住口,等到十天半月之后,外婆会亲手启开坛盖,腌好的小菜顿时散发出独特的香味来。

外婆不仅腌制小菜的手艺好到出奇,堪称一绝,更让人羡慕不已的,是她能酿出一手最为香甜的米酒来。

每到冬寒降临,外婆会在火桶里升起炭火来取暖。不久,外婆就会到店铺里挑拣几颗圆溜溜的酒曲回来。

选好酒曲后,外婆会挑选一个日子做酒。外婆做米酒看似驾轻就熟,其实每一步都精打细算,包括一次要淘多少米?煮熟的糯米饭是软还是硬?要配上多少酒曲才不多不少?等等。随后,外婆把混合了酒曲的糯米饭,盛在一只平口鼓腹的瓷盆里,用手轻轻把饭面压平,并在中间摞下一个圆窝来。外婆说,这窝儿是用来盛酒的,酒酿一熟,窝里先流满了。最后,外婆拿一块干净的棉布,把瓷盆一股脑儿裹得严严实实,一起放

到留有残炭的火桶里,等着用持续的微温来帮助酒曲发酵。

三天过后,外婆用手揭开棉布,这时一股微微的甜香已经泄露其中的秘密,等到外婆再掀开瓷盆的盖儿,一阵浓郁的酒气,像风一样袭来,顿时香飘满屋。而我们兄妹几个,早挡不住那馋,已迫不及待,各人手持一把小勺,等着最先品尝了。

就这样,我们三个兄妹,吃着外婆腌制的小菜,冬天酿的甜米酒,一年又一年长大;而外婆却逐年地衰老了。等到我这个最小的外孙女都长大成人时,外婆也在做完她一生最后一次酒酿后,溘然长逝。

如今,外婆离开我们已整整八年了。外婆那张像夏日葵花一样绽满笑容的脸,常常在我的记忆中浮现;而外婆那双温暖、多皱,能变幻出无穷花样的手,依然留在我的心中。

征集“南京人的情感故事”

如果你有难以忘怀的情感经历,无论是亲情、友情还是爱情,我们都将聆听你的倾诉。可以投稿也可提供线索。热线:84783552(星期日至星期一中午12点以后) 信箱:kbinsheng@126.com;论坛:www.js.cn·论坛·都市杂谈·都市情感



第三季 Third Quarter

清盘特惠 2000元/m²

40m²挑高小公馆 同期推出7套黄金旺铺

盈嘉地產 WINNER REAL ESTATE

- 4.8米挑高小公馆 ● 3.6米挑高半层,总价23万起 ● 毗邻新街口4000米
- 地铁3号线、公交33路快速出行 ● 七舍黄金旺铺,淘金卡子门商街
- 雨花风景区1660亩森林 ● 清静生活区,天天深呼吸

52310333 52310777

项目地址:雨花东路59号 接待中心:中山南路369号盈嘉大厦1F
开发商:盈嘉地產 售楼经理:盈嘉置业 广告推广:盈嘉品牌